

土阿设限 摩托车业出口前景恶化

专家指出,缺乏知识产权是我国摩企出口受挫的根本原因,也是出口机电产品的普遍弊端

□本报记者 李雁争

记者昨天从重庆市外经委了解到,阿根廷将对我国摩托车采取进口限制措施,我国企业对阿根廷的出口可能受阻。目前,该市外经委已经对企业发布了出口预警,这也是当地政府在半个月内向摩托车制造企业发布的第二次预警。摩托车产业的生存环境骤然变冷。

专家指出,缺乏知识产权是我国摩企出口受挫的根本原因,这也是我国出口机电产品的普遍弊端。

或引发连锁反应

预警称,我国驻阿根廷使馆经济商务参赞处传出消息,阿根廷经济部长、工部国务秘书在总统府宣布将对摩托车进口采取限制措施,限制措施形式为进口非自动许可证。理由是进口增长过快。此前,重庆对阿的出口形式是采取的自动许可证措施,即只要市场有需求,就可向阿出口。

8月下旬,土耳其也以损害本国产业为由,宣布对我国摩托车进口设限,每辆摩托车征收200到300美元的保证金,这几乎将使中国摩托车企业完全丧失土耳其市场。专家指出,阿根廷限制措施的出台,将使我国摩托车出口行业的前景逐步恶化。



包括摩托车业在内的机电行业急需加强产品研发,拥有更多自主知识产权 资料图

据悉,重庆市外经委还没有收到阿根廷官方正式的文件,但是,阿根廷与土耳其有个共同点,都是近年来重庆摩托车出口增长最快的地区之一。据阿根廷官方数字,2005年我国向阿根廷出口了16万多辆摩托车,占阿根廷进口摩托车总量的87.5%;根据土耳其的统计,2005年中国占其进口总量的85%,2006年前4月达93%。

证处处长谢鹏认为:应对出口限制的有效措施是资本输出,在当地建厂,组装零部件,避开贸易壁垒。

但在8月11日,阿根廷贸易管理及政策副国务秘书处发布公告,宣布将对原产于中国的摩托车车轮辐条及带帽辐条反倾销案展开复审调查。这意味着简单的组装战略也不可行。

专家表示,就像纺织品出口受限的情况一样,土耳其和阿根廷的决定可能会引起连锁反应。

财政拨款鼓励创新

专家指出,中国摩托车遭遇壁垒的直接原因在于低价倾销。中国机电产品进出口商会副会长张建新指出,表面上是中国企业对价格战欲罢不能,实质的无奈是中国摩托车企业缺乏自主知识产权。因为研发投入不够,导致产品更新速度缓慢,产品结构单一,在国际市场上和国内外同行发生同质化竞争的概率加大。

对此,国务院办公厅8月发布的《关于“十一五”期间加快转变机电产品出口增长方式意见的通知》指出,到2005年,机电产品已连续11年保持我国第一大出口商品地位,在我国对外贸易中的地位举足轻重。为了提高我国外贸出口的质量,“十一五”期间必须采取有效措施,加快转变机电产品出口增长方式。

其主要措施包括,鼓励机电企业增加研发投入,进行拥有自主知识产权的关键技术和核心技术的开发;对关系出口的共性技术研发给予扶持。机电企业的各项研发费用可按现行有关税收政策规定在税前列支。

每年继续从中央外贸发展基金中安排一部分资金,主要用于支持机电产品产品研发、技术改造贴息等,有条件的地方也应给予相关的资金支持。利用中小企业开拓国际市场,支持中小机电出口企业开拓国际市场活动。适时调整机电产品的出口退税率,鼓励高技术含量、高附加值机电产品出口。

记者昨天还从重庆市政府了解到,当地将设立专项的汽车摩托车产业发展基金,资金来源由财政拨款。该基金将用于支持整车、零部件企业进行技术改造。目前,基金的具体金额还没有最后确定。

今明两年我国将关闭4861处小煤矿

□据新华社电

国家煤矿安全监察局局长赵铁锤4日透露,我国计划在今明两年关闭4861处小煤矿。

记者从全国安全生产视频会议了解到,根据国务院安委会办公室下发的《关于落实2006—2007年关闭矿井计划目标的通知》,中国2006年将关闭小煤矿2652处,2007年将关闭2209处。

赵铁锤要求各省、区、市相关部门进一步落实关闭矿井名单,及时在省级主要媒体上公告并报国务院安委会办公室备案;同时开展联合执法,督促地方政府实施关闭工作,严厉打击非法生产活动,严防已关闭矿井死灰复燃。

我国目前尚有小煤矿1.7万处,其中年产3万吨以下矿井约占三分之一。小煤矿产量占全国煤矿三分之一,事故死亡人数却占全国煤矿三分之二。根据初步

规划,小煤矿数量应控制在1万处以内。

赵铁锤还要求继续加强对煤矿资源整合的监管监察,对年生产能力在3万吨及以下的煤与瓦斯突出矿井,一律不得核准其进行整合,一律不得对其建设项目安全设施进行审批。

记者从会议上了解到,今年7至8月份煤矿安全生产状况基本平稳,趋于好转。根据调度统计,7月份全国共发生煤矿事故168起,死亡325人,同比下降9.2%和27.9%;8月份共发生煤矿事故165起,死亡296人,同比下降13.2%和39.8%。

“但是,我们要清醒地看到,煤矿安全生产形势依然严峻。”赵铁锤说,7月份,煤矿重大事故死亡人数同比上升19.8%,8月份暴露出的问题也很突出,国有重点煤矿事故上升,发生事故33起,死亡51人,分别上升65%和37.8%。”

我国将重点建设三大现代化造船基地

具体为环渤海湾、长江口、珠江口区域

□据新华社电

记者4日从国防科工委船舶工业管理办公室了解到,国务院常务会议日前审议并原则通过了《船舶工业中长期发展规划》。《规划》明确提出,“十一五”期间,我国将重点建设环渤海湾、长江口、珠江口区域三个现代化大型造船基地。

国家发改委、国防科工委共同编制的《规划》,主要内容涉及船舶工业的指导方针和目标、技术发展、产品发展、生产组织现代化、对外合作、重大项目规划和相关发展政策。《规划》明确了新建造船基地项目必须具备的基本条件,并对船舶工业对外合作提出了指导性意见。

国防科工委船舶工业管理办公室负责人介绍说,我国劳动力丰富且整体素质较高,工业和科研体系健全,拥有地处北温带的漫长海岸线,国内船舶市场需求强劲,发展船舶工业具有较大的比较优势。经过改革开放二十多年的发展,中国船舶工业不断壮大,造船产量已连续11年位居世界第三位,在世界船舶工业中所占份额由2000年的6%提高到2005年的20%,生产效率、技术水平、出口规模等日益提高。中国船舶工业已成为世界造船业的主要力量之一。

未来十余年,我国船舶工业面临难得机遇,国际市场环境持续向好,世界造船中

心加速向中国转移。同时也面临着诸多挑战,国际船舶市场竞争日趋激烈,影响发展的不确定因素增多,我国的自主创新能力不强,配套业发展相对滞后、增长方式较为粗放等深层次问题仍然比较突出。

作为船舶工业行业主管部门,国防科工委在“十一五”期间将进一步加强船舶行业管理,着力抓好四个方面的工作:

- 一是加快三大造船基地建设,优化产能发展与布局。二是全面建立现代造船模式,切实转变经济增长方式。三是集中解决船舶配套瓶颈,努力提高本土化率。

国家支持优势医药企业参与国际竞争

□本报记者 喻春来

未来5年,我国将鼓励优势医药企业采用联合、兼并、参股、控股等手段,加大现有产业资源的整合,培育具有国际竞争力的大型医药集团,继续加大淘汰落后力度,制止低水平重复建设。

昨日,国家发改委正式下发了《医药行业“十一五”发展指导意见》。《指导意见》指出,支持有条件的企业走出去,以参股控股、并购、租赁、境外上市、设

立研发中心或在外设厂等方式,利用国外先进的生产设备、研发能力和优秀人才,生产在国际上适销对路的产品,主动参与国际竞争。

未来,国家还将优化医药产业在全国的总体布局,形成长江三角洲、珠江三角洲和京津冀地区三个综合性生产基地和东北地区、中西部地区若干专业性生产基地,形成区域相互促进、优势互补的互动机制,促进各地区医药经济协调发展。

上半年海洋产值增长13.6%

□本报记者 于祥明

我国海洋经济继续保持良好的发展势头,主要海洋产业产值和产量等主要经济指标稳步增长。

昨天,记者从国家海洋局获悉,《2006年上半年中国海洋经济运行情况》报告初步核算,今年上半年我国主要海洋产业总产值为8441.1亿元,增加值为3601.22亿元,同比增长13.6%,增速比去年同期上升2.7个百分点。

据了解,传统海洋产业升级改造加快是海洋产业的主力。

上半年,海洋渔业实现产值826.81亿元,同比增长12.4%;海洋盐业实现产值41.1亿元,同比增长45%;海洋船舶工业实现造船完工量357.7万综合吨,产值266.9亿元,同比增长

17.1%。另外,海洋第三产业服务能力不断提升。

上半年,沿海地区客货吞吐能力持续增长,全国规模以上沿海港口完成货物吞吐量164092万吨,同比增长17.6%;完成旅客吞吐量3617万人次,同比增长1.5%;完成国际标准集装箱吞吐量3928.37万TEU,同比增长21.4%。

同时,沿海地区积极开发突出海生态和海洋文化特色的国内旅游市场,不断提升滨海旅游业的整体服务水平,上半年实现滨海旅游收入2620.29亿元,比去年同期增长31.1%。

并且,我国海洋能源开发力度也在不断加大。据统计,上半年,海洋油气业实现产值572.62亿元,增加值为311.79亿元,同比增长24.2%。

国土资源有序推进矿业有偿化改革

□本报记者 于祥明

昨天,记者从国土资源部获悉,国土资源部正在和有关部门研究制定一系列的文件,推进深化矿产资源有偿使用和矿业权有偿取得制度改革。

据国土资源部财务司负责人透露,目前矿产资源有偿使用和矿业权有偿取得制度改革正在一环一环地推进,其中涉及到矿业权价款、资源税、矿产资源补偿费、矿业权使用费等资源经济利益关系和矿产投资利益分配等一系列问题。

据透露,目前国土资源部正会同有关部门研究制定关于探矿权价款转增国家资本金政策的调整,解决好双轨并单轨。并且,国土资源部还在研究根据产品市场供求关系和价格来调整

矿产资源补偿费费率的问题,资源税如何与储量占有和消耗挂钩的问题。此外,该负责人表示,国有企业缴纳探矿权价款以后,如何支持企业特别是国有矿山企业的发展也在调查研究范围之内。

此前,财政部、国土资源部和中国人民银行联合下发了关于探矿权价款收入管理有关事项的通知,明确了探矿权价款收入分配中央和地方二八分成的原则。

国土资源部负责人表示,推进深化矿产资源有偿使用和矿业权有偿取得制度改革,将重点解决四个方面问题:国家权益的实现;国家出资探明矿业权矿业权的取得方式;矿山企业合理承担社会成本、矿产资源开发的利益关系和公平与效益等问题。

Advertisement for 'Oriental Outlook' magazine, featuring the title '瞭望东方周刊' and various promotional text.

Advertisement for 'Huangshan Yongxin' company, including a title '黄山永新股份有限公司限售股份上市流通提示性公告' and a detailed table of share information.